

# 在20世纪50年代台海战事较量中 毛泽东智退美国航母



解放军炮击下的金门机场。

## 攻台计划因朝战爆发而搁置

1950年4月,中共中央提出“解放台湾为全党最重要的战斗任务”。当时,中国人民解放军在福建前线集结了一支15万人的精锐部队,除了进行密集的两栖进攻训练,还在福州、厦门、汕头及其他港口准备了大量的登陆舰和船只,以及数百架飞机和30个左右的空军基地。6月,毛泽东指定由粟裕负责组织攻台战役。

7月,解放军对台湾进行了侦察,决定于8月开始作战。此时,国际社会普遍认为,解放军

将在台风季节到来之前发起对台军事进攻。一时间,台海地区战云密布,台湾岛内气氛紧张。

然而,就在台海战事一触即发的时刻,朝鲜战争于1950年6月25日爆发了。6月28日,美国太平洋舰队下辖的第七舰队航母编队进入台湾海峡。加上我军将主要力量投入抗美援朝行动,解放军攻打台湾的计划被迫搁置起来。对于驻泊在海峡的美军航母,毛泽东并没有太在意,此时,他主要考虑的是朝鲜战争问题。

## 不惧美军航母威胁拿下两岛

1954年7月,党中央和毛主席作出“一定要解放台湾”的决定。美国以武力进行威胁:8月17日,美国总统艾森豪威尔宣布出动第七舰队的航母编队;8月19日,美国太平洋舰队司令斯图普率领美国海军6艘军舰侵入大陈岛一带海域,出动飞机160多架次。

面对“航母威胁”,毛泽东一面在政治上坚决抨击美国,一面决定炮击金门,以示惩戒。这是毛泽东精心策划的一次军事行动。

1954年9月3日,福建前线万炮齐鸣,炮弹纷纷落向金门,国民党军队猝不及防,损失惨重。解放军的惩罚性炮击进行了十几天,美国方面仍然不知内情,误以为解放军要夺取金门、马祖,甚至进攻台湾。因此,美国的一些军方人士建议向金门紧急增兵,并出动美国航母编队的战列舰和军舰,与国民党军队一起袭击中国大陆的重要港口和机场。但最终,艾森豪威尔认为此举风险太大,未敢轻举妄动。

## 再次炮击金门巧妙交锋

1957年,中东地区形势出现了新的变局:黎巴嫩夏蒙政府被推翻,伊拉克也爆发了推翻王朝的革命。美国为了扑灭中东的反美火焰,于1958年7月出兵黎巴嫩。这一举动遭到全世界的一致声讨。为了转移世界舆论的视线,美国加强对中国的威胁,从本国和地中海地区调派大批军舰、飞机,前往西太平洋,加强第七舰队航母编队在台湾岛附近海域的活动。当时的美国海军参谋长伯克甚至扬言,美国海军随时准备像在黎巴嫩那样在中国大陆登陆。在美国航母编队的支持下,台湾方面不断派战机轰炸福建、骚扰江浙。

为了挫败美国“划峡而治”的阴谋,并“肃

清”东南沿海岛屿上的国民党军队,1958年8月17日,中共中央决定炮击金门。8月23日,我军炮弹像雨点般落到金门岛上。但是,解放军对金门“打而不登,封而不死”,即只炮击封锁,并不登岛占领,形成世界战争史上的一次奇特作战。

9月2日,我军和国民党军队在金门岛南部的料罗湾发生激烈海战。海战后不久,美军从中东调来的第六舰队航母编队及从美国本土运来的航空部队、海军陆战队抵达台湾。此时,游弋在台湾海峡的美军航母达到7艘之多,另有重型巡洋舰3艘、驱逐舰40艘。在此情况下,为避免中美发生直接冲突,我方于10月6日上午发布文告,宣布暂停炮击金门。

## 核心提示

新中国成立后,美国为了达到分裂和遏制新中国的目的,曾多次将航母编队摆在台湾海峡附近。然而,在新中国第一代领导人毛泽东的战略智慧面前,耀武扬威的美国航母一次又一次被“击退”。

## 外交手段警告逼退进犯

从1958年开始,由于“大跃进”和“反右倾”运动,加上三年自然灾害和中苏关系破裂,中国经济出现了严重困难。

1962年春,美国政府的军政要员不断到台湾活动,一些官员甚至认为,进犯中国大陆的“时机已经成熟”,鼓吹“现在就动手”。美国对台湾的军事援助,也比过去两年有所增加,大量军火和军用物资被运到台湾。不仅如此,美国的军舰、飞机也不断侵犯我领海、领空。

1962年6月,中央经过分析研究,认为蒋介石反攻大陆的决心虽然很大,但关键要看美国是否支持,而美国的战略重点在欧洲,绝不会让台湾问题影响其全局。因此,中央政府对美国支持台湾当局策划进犯大陆的活动,给予了彻底揭露和严正警告。此外,6月底,由于我党政军民已做好了全面的军事准备,台湾当局不得不放弃了大规模的军事冒险行动。

回顾这一时期,尽管面临着美军将航母摆在“家门口”的压力,但以毛泽东为核心的新中国第一代领导集体,坚持维护国家统一原则,积极备战,主动出击。同时,审时度势,巧妙利用国际形势的变化,精确运用外交手段,谨慎设定战略目标,规避了与美军的直接冲突,化解了美军航母所形成的强大压力。可以说,毛泽东用高超的智慧,一次又一次“击退”了美国航母。(据《辽宁日报》)



1958年,解放军炮兵部队炮击金门。

## 名人轶事

### 毛泽东接见外宾 不受条框约束



1954年,毛泽东会见英国前首相艾德礼。

毛泽东主席是新中国外交的灵魂。他在外交礼宾活动中形成了自己特有的风格,那就是崇尚自由自在,不受条条框框约束。

#### ◆着补丁裤见英国前首相

1954年8月24日,毛主席会见英国工党领袖、前首相艾德礼,工作人员见他穿着一条屁股上补满了罗纹补丁、膝盖等处磨得发白的裤子,劝他换一条。他说:“不要紧,谁看我后面呢?”穿着补丁裤子接见外宾,这在各国领导人中恐怕是绝无仅有的。

毛主席的中山装衣领低、领尖阔而长,这是专门为中央领导制作服装的红都服装店师傅根据毛主席身材、脸型、气质而设计的,毛主席穿上后非常满意,后被称为“毛氏服装”。毛主席对中山装只认灰色,春季和秋季以中灰色为主,冬天则以深灰色为主。

#### ◆穿布鞋会美国总统尼克松

毛主席喜欢自由自在,会见外宾时对一些清规戒律很反感。例如,西方礼宾习惯,在重大礼仪活动中,要身着黑色服装,穿黑色薄硬底皮鞋。上世纪50年代初,中央人民政府典礼局准备给毛主席做一双黑色硬底尖头皮鞋,被毛主席拒绝了。他风趣地说,外宾是要见我毛泽东,还是要看我的皮鞋?

1956年,毛主席在中南海勤政殿会见印度尼西亚总统苏加诺,罗瑞卿看到他穿一双厚重的棕色皮鞋便说:“主席,你还是换一双黑的吧。”“为什么?”“按照国际惯例……”主席打断罗瑞卿的话:“我们中国人要按中国人的习惯穿!”

毛主席平时在家都穿布鞋、拖鞋,晚年即使在外事活动中也不穿皮鞋。

1972年2月,会见美国总统尼克松时,毛主席穿的是圆口布鞋。

#### ◆对马科斯夫人行吻手礼

人们不要误以为毛主席不懂外交礼仪,其实他不仅懂,而且连在中国很少见的西方吻手礼,他也能运用自如。

1974年9月,菲律宾总统马科斯的夫人伊梅尔达来华访问,为其丈夫访华打前站。毛主席当时不在北京,便把会见地点定在湖南长沙。见面寒暄时,毛主席对马科斯夫人行了吻手礼,令这位夫人感动不已。

(据《人民日报·海外版》)

## 特大喜讯

为答谢老客户,同时为广大客户提供更加方便快捷的保险服务,中国人寿鹤壁分公司推出以下优惠活动:

1.凡1999年7月1日之前参加我公司养老金、子女婚嫁金、简易人身等保险业务,缴费方式为月交、季交、半年交的客户,持保险合同、投保人有效身份证件到我公司营业大厅或委托公司业务办理申请变更手续,我公司将对变更后的客户实行保费优惠,并有精美礼品赠送。

2.凡未实行银行自动转账交费的客户,可持保险合同、投保人有效身份证件和银行

卡或存折(工商银行、农业银行借记卡或个人结算账户,中国银行456351、601382、621661号开头的借记卡,建设银行存折、借记卡,邮政储蓄银行个人结算账户任选一种),到我公司各营业大厅或委托公司业务办理,并有精美礼品赠送。

一次办理,终身受益;自动转账,足不出户。所赠精美礼品,送完为止。

活动时间:2011年4月1日~6月30日

公司服务大厅地址及联系电话:  
新区:兴鹤大街与黄河路交叉口西南角

(市教育局对面) 电话:3336153

老区:红旗街与春雷路交叉口东北角  
电话:2621233

浚县:黎阳路1号(备战桥东)

电话:5520170

淇县:朝歌路93号(移动公司淇县营业

厅斜对面)

电话:7228062

鹤山区:鹤山街004号

电话:2835499

中国人寿鹤壁分公司  
二〇一一年三月三十日

燕莎·裕隆·银座  
**周大生珠宝**  
CHOW TAI SENG  
因爱而美 为爱而生  
燕莎·广场·新春  
**老凤祥珠宝**  
——1848——  
百饰奥斯卡 百年老凤祥